

Литература

1. Бухгалтерский управленческий учет в АПК: учеб. пособие / А. П. Михалкевич [и др.]; под ред. А. П. Михалкевича. — Минск: БГЭУ, 2012. — 383 с.
2. Панков, Д. А. Управленческий учет и анализ: учеб пособие / Д. А. Панков, Л. В. Пашковская. — Минск: ГИУСТ БГУ, 2011. — 224 с.
3. Гринь, Т. А. Выбор оптимальных форм внутрихозяйственного контроля / Т. А. Гринь // Финансы, учет, аудит. — 2010. — № 12. — С. 24–26.

Влияние инфляционных процессов на экономику Беларуси

*Вашкевич А. И., Галенчик А. А., студ. II к. БГЭУ,
науч. рук. Кузьменко Г. С., канд. эк. наук, доц.*

В Республике Беларусь инфляция существует с момента достижения независимости. На начальном этапе это было обусловлено сложностями перехода экономики к рынку, разрывом технологических связей, существовавших в рамках СССР, и отсутствием собственного опыта денежно-кредитного регулирования. Однако и в дальнейшем сохранялись высокие темпы ее роста. В течение последних 10 лет по темпам инфляции Беларусь занимает 4-е место в мире и лидирует среди стран СНГ. За этот период максимальный уровень инфляции пришелся на 2011 г. (108,7 %), минимальный — на 2006 г. (6,6 %) [2].

Инфляционные процессы влияют как на экономику, так и на социальную сферу государства. Для анализа влияния инфляции на экономическое состояние страны необходимо сравнить темпы инфляции и роста ВВП. На протяжении последнего десятилетия темпы инфляции в стране, в основном, превышали темпы роста ВВП, что отрицательно влияло на качество экономического роста и являлось источником рисков макроэкономической нестабильности. По мнению многих экспертов, правительству необходимо сделать выбор: либо поддержание высоких темпов экономического роста и увеличение инфляционного потенциала, либо сдерживание инфляции и очень умеренный экономический рост.

Показателем, который испытывает на себе воздействие инфляции, является объем инвестиций, оказывающий непосредственное воздействие на развитие экономики. В номинальном выражении на протяжении рассматриваемого периода он увеличивался, хотя и неравномерно по годам. Однако темпы роста цен превышали темпы роста номинального объема инвестиций, в результате чего наблюдалось снижение реальных инвестиций. Наиболее показательным в этом отношении является 2011 год, когда вследствие резкого скачка цен реальный объем инвестиций уменьшился на 35 % [1].

Инфляция негативно влияет на развитие хозяйственных связей, ухудшает условия ведения бизнеса. Сложнее становится планировать хозяйственную деятельность, рассчитывать эффективность сделок или использования ресурсов.

Если рассматривать социальную сферу, то инфляция влияет на доходы, а также на объем и структуру расходов населения. Основным источником доходов населения является заработная плата. На протяжении последнего десятилетия номинальная заработная плата в республике ежегодно росла высокими темпами, наибольшие темпы роста отмечались в 2004 году (38,6 %) и в 2012 году (82,7 %) [2]. Однако более адекватно отражают изменение уровня жизни населения темпы роста реальной заработной платы, которые были значительно ниже, чем номинальной. Наиболее низкие темпы роста реальной заработной платы приходится на 2009 год (0,1 %) и 2011 год (1,9 %) [2]. Это одно из самых важных негативных последствий инфляции для населения.

Цены на товары – важнейший аспект при планировании расходов населением. Анализ показывает, что доля продовольственных товаров в покупках снижается (за рассматриваемый период она уменьшилась на 4 %) [2]. Особенно выражена эта тенденция в последние годы. На наш взгляд, увеличение спроса на продовольственные товары связано с усилением развития инфляционных и девальвационных процессов и соответствующим ростом инфляционных ожиданий. Исследование динамики цен на товары первой необходимости показывает, что тенденции их изменения примерно одинаковы, а с 2010 года наблюдается их устойчивое значительное увеличение. Негативные последствия инфляции смягчаются государственным регулированием цен — в 2011 году уровень инфляции был выше, чем темп роста цен на товары первой необходимости.

Инфляция влияет также на динамику объема сбережений населения. Рост склонности к финансовым сбережениям населения Беларуси наблюдался в периоды замедления инфляции (2004—2006 гг., 2010 г.). Однако в целом за исследуемый период общая склонность населения к сбережениям снизилась.

Таким образом, инфляционные процессы по большей части негативно влияют на социально-экономическое положение страны. На наш взгляд, антиинфляционная политика республики должна содержать меры как компенсационного, так и предупредительного характера. В этом случае удастся смягчить негативные последствия, вызванные инфляцией, и, с другой стороны, предотвратить ускорение ее темпов.

Литература

1. Бюллетень банковской статистики — № 12 (162) / Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — 2013. Режим доступа: <http://www.nbrb.by/statistics/bulletin/>. — 2013. — Дата доступа: 07.04.2013.

Анализ платежного баланса Республики Беларусь

*Винцкевич М. П., студ. III к. БГЭУ,
науч. рук. Герасенко В. П., д-р эк. наук, доц.*

Платежный баланс — это статистический отчет, в котором в систематизированном виде отражаются суммарные данные о внешнеэкономической деятельности страны за определенный период времени.

Странами с дефицитным платежным балансом обычно используются инструменты, направленные на стимулирование экспорта, сдерживание импорта, привлечение иностранных капиталов, ограничение вывоза капиталов. Такими мерами являются дефляция, девальвация, валютная политика, денежно-кредитная и финансовая политика [1, с. 295].

Изменение курса национальной валюты является сильнодействующим средством, обладающим многими побочными действиями. В 2011 г. в Республике Беларусь была проведена девальвация курса белорусского рубля на 189 %, в результате чего национальная валюта по отношению к доллару подешевела на 186,7 %, к евро — на 204,8 %, к российскому рублю — на 211 %. Однако девальвация не дала ожидаемого эффекта. Прежде всего это связано с тем, что большинство экспортируемой продукции включает в себя импортные комплектующие, новые закупки которых проводятся по более высоким ценам. Кроме того девальвация обусловила увеличение давления внешнего долга на бюджет (на 1 января 2012 года валовой внешний долг страны составил 34 млрд долларов, или 62,3 % от ВВП).

Расходование золотовалютных резервов — один из методов регулирования платежного баланса. Объем золотовалютных резервов Республики Беларусь на 1 апреля 2012 г. составил 9600,7 млн долларов. Однако по итогам октября золотовалютные резервы сократились и по данным на 1 ноября 2012 года составили 8023,2 млн долларов США.

За 201 год отрицательное сальдо счета текущих операций платежного баланса составило 5 774,7 млн долларов США, сократившись по сравнению с 2010 годом на 30,2 %. Сальдо внешней торговли товарами за 2011 год сформировалось отрицательным в размере 3 716,4 млн долларов (6,8 % ВВП) и было вызвано дефицитом внешней торговли товарами со странами СНГ (7 854,9 млн долларов). Со странами вне СНГ положительный торговый баланс составил 4 138,5 млн долларов. Положительное сальдо услуг сложилось в размере 2 078,3 млн долларов (3,8 % ВВП) и на 55,9 % компенсировало